

ДОРОГАМИ ДРУЖБЫ

ИЗ ШВЕЙЦАРИИ — В МОЛДАВИЮ...

К. 80-летию со дня рождения Ж. Сименона

И вот на экране человек, написавший 214 романов. Тот самый, который пятьдесят лет тому назад во время путешествия по Северному морю за пять дней на заброшенной барже написал свой первый роман о полицейском комиссаре Жюле Мегрэ. За всю историю мировой литературы не было, пожалуй, еще столь популярного образа, за исключением Шерлока Холмса; в городе Делфзейл основан «Клуб Мегрэ»; в 1966 году там же установлен памятник литературному персонажу, воздвигнутый при жизни его автора.

Из интервью Евгений Алексеевич узнал, что немало актеров играло в кинофильмах и на сценах театров роль комиссара Мегрэ; в их числе был и знаменитый Жан Габен, лучший исполнитель этой роли. В нашей стране таким был актер Борис Тенин, по мнению Сименона, «сделавший Мегрэ именно таким, каким хотелось

видеть его мне самому». В Англии же сняли фильм о Мегрэ в 52 серий!..

Слушая беседу с писателем, Е. А. Радченко вспомнил свою юность. Она началась с грозного 1941 года. Был он летчиком-истребителем. От Ростова через Донбасс, затем — на Бельцы, Яссы, Чехословакию пролегли в небе его боевые дороги. Бился с врагом храбро: один орден Ленина, два — Красного Знамени, два — Отечественной войны, три ордена Красной Звезды, «Слава», другие советские и иностранные ордена и медали сияют на его фронтовом кителе. Не раз писали газеты о его подвигах.

Но что же за контакты с известным французским писателем?

Дело в том, что книга Сименона «И все-таки орешник зеленеет», изданная в Кишиневе в 1978 году, — его любимая. И

еще потому, что поднимал он когда-то свой истребитель с тех же аэродромов, с которых взлетали пилоты эскадрильи «Нормандия—Неман». Он знал французских авиаторов, летал с ними в одном небе, а когда уходил на какой-нибудь аэродром «подскока», в знак приветствия помахивал им крыльями своего ЯКа.

Евгений Алексеевич решился. Под впечатлением телевизионной передачи и собственных воспоминаний о летчиках-французах он написал письмо в Швейцарию Жоржу Сименону. На ответ, правда, не надеялся: найдется ли время у такой знаменитости!

И вот — радость: приносит конверт. Вскрывает: «16 июня 1982 г. Господину Радченко Евгению Алексеевичу. Молдавия, СССР. Уважаемый господин Радченко! Поздравляю Вас в связи с тем, что Вы были вместе с полком «Нормандия—Неман». Я тоже одобряю, вне всякой политики, девиз «Пусть люди остаются людьми». Эти слова могут быть и моим девизом. С уважением, Ж. Сименон».

Несколько строк. Но эта весточка от человека, дважды посещавшего Советский Союз как друг, ему особенно дорога, как маленький и скромный документ большой дружбы двух народов.

Б. ЧЕЛЫШЕВ,
кандидат филологических наук.

DECEASED SIMENON

Le 16 Juin 1982

RECOMMANDEE

Monsieur Alexandre Ratchenko
République moldave
1982

Cheer Monsieur Ratchenko,

Je vous félicite d'avoir fait partie du régiment "Normandie-Néman". J'approuve aussi, en dehors de toute idée politique, la devise :

"Laissons les Hommes être des Hommes".

Cela pourrait être la mienne aussi.

Amicalement vôtre,

Евгений Алексеевич нажал кнопку. Через полминуты экран телевизора засветился. «Начинаем международную панораму»... — объявил диктор. Евгений Алексеевич не пропустил эту передачу; мастеру учебно-производственного предприятия «Рассвет» не так-то легко было выкраивать лишний часок для чтения, и телевизор порой заменял ему газету. Но эта передача особенно заинтересовала его. Частичка ее была косвенно связана с боевой судьбой ветерана войны.

Диктор сообщил, что корреспондент радио и телевидения берет интервью у известного французского писателя, классика детективного жанра Жоржа Сименона.

ВЕЧЕРНИЙ КИШИНЕВ
г. Кишинев

12 06 1983